

# SOLLER

SEMANARIO DE INFORMACION LOCAL

SOLLER  
SEMANARIO DE INFORMACION LOCAL

Franqueo  
concertado

Sr. Jefe del Servicio de  
Prensa de Baleares  
Para el Negociado de Control  
Calle Morey, 3  
PALMA

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: calle de San Bartolomé n.º 17.-SOLLER (Baleares)

## Comentarios al "CRITERIO," (\*)

### Notas previas

Conservábase aún antes del Alzamiento Nacional en el «Prat de Dalt» de S. Felip de Codines la habitación donde se escribiera el «Criterio». Guardábase en ella el mismo mobiliario, incluso el velón que alumbrara las noches llenas de actividad durante las cuales Jaime Balmes grabara para siempre sus geniales ideas en el más popular de sus libros.

Y digo popular porque, con no ser el mejor de su producción, es el que ha dado a conocer a muchas personas la recia personalidad del filósofo. Quédale con todo la gloria de formar con «El Protestantismo comparado con el Catolicismo» y la «Filosofía fundamental» la trílogía nervio de su obra y de su vida misma. Hasta tal punto es interesante este libro que es imposible intentar un estudio de Balmes sin antes analizar el «Criterio», clave de muchos problemas suscitados por su lectura.

A pesar de su aparente simplicidad es la obra de que tratamos una verdadera síntesis del espíritu, de la concepción balmesiana, y no tan solo esto sino que es la justa reacción contra las «imbecilidades» de una época lastimosa de nuestra historia.

### EL CRITERIO en la vida de Balmes

Comenzaba el otoño del año 1843, cuando Jaime Balmes, huyendo de los bombardeos y asedio de Barcelona, —una de tantas intemperancias de Espartero, — se había refugiado en S. Felip de Codines, en el tranquilo reposo del Prat de Dalt y más tarde en Cerdá de Centelles. En estos sitios es donde, en el plazo que va del 1 de octubre al 21 de noviembre de 1843, trasladó al papel la multitud de ideas que bullían en su mente.

Había nacido en Vich el año 1810; contaba por consiguiente 33 años de edad. Era aquella la época cumbre de su vida. Hallábase en su plenitud y por tanto todo lo que escribiera por aquel entonces debía llevar el sello de lo maduro. Es así «El Criterio». Algo sólido, firme, sin resquicios ni vacilaciones. Consecuencia de una vida recta como sacerdote y como español, y de una formación acabada.

### Balmes en su época

Pero no basta esto para acabar de comprender la filosofía del «Criterio». Si el estudio del hombre como tal, nos proporciona un dato sobre el modo de pensar propio de la edad en que lo escribió, no basta si lo consideramos desligado de la época histórica en que se desenvuelve. Y aún esto, tiene que hacerse desde puntos de vista tan opuestos y a la par tan influenciados unos de otros, como son la política, la Religión, la filosofía y la literatura.

Políticamente hablando, la vida de Balmes coge de punta el tormentoso reinado de Fernando VII y los comienzos del de Isabel II. Vista ahora al cabo de los años, se nos aparece en toda su enormidad la responsabilidad tremenda de aquellos hombres que, so color de defender la cosa pública, dedicaban todos sus esfuerzos a complacer las logias extranjeras. Robáronnos a España y hasta poco no hemos vuelto a recobrarla. Desastre tras desastre es lo que Balmes contempla en su corta vida.

(\*) En el II Certamen Literario organizado por la «Casa de Cultura y Biblioteca de la «Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros» de Sóller alcanzó el primer premio el presente trabajo, que, pese a nuestro deseo de ofrecer a nuestros lectores rápidamente, apremios de espacio no nos han permitido publicar hasta hoy.

Aunque con retraso, y con nuestra felicitación al joven escritor por la distinción alcanzada con este estudio sobre la personalidad de Balmes y su obra más conocida, le damos publicidad en el presente número para sumarnos con su publicación al homenaje nacional tributado al preclaro pensador y filósofo con motivo del I centenario de su muerte.

Y en Religión... tristeza da escribir sobre ello. Al postulado de las antiespañolas y anticatólicas Cortes de Cádiz: Separación de la Iglesia y del Estado, (que no es otro su pensamiento, a pesar de cierta «fermosa cobertura»), se le añade en los años siguientes una segunda parte: «... para que el Estado pueda destruirla impunemente». En efecto: no figura entonces el Catolicismo en la historia sino por las humillaciones a que se le somete. La nefasta influencia de los enciclopedistas franceses en el bajo pueblo estalla al fin en el espantoso motín del 17 de julio de 1834. Arden los conventos de dominicos, jesuitas, franciscanos, mercedarios... mientras las calles reciben la sangre generosa de cientos de mártires. Al año siguiente Mendizábal promulga el bárbaro decreto de la Desamortización.

Y por si no bastara esto, en el panorama internacional se levantan oleadas de críticas y calumnias contra Su Santidad. Impugnando estos ataques Balmes escribe su opúsculo: «Pío IX».

En el campo literario no menor es el movimiento y subversión de valores universales. Como lógica reacción al envaramiento del clasicismo francés y al bucolismo meloso y cursi de nuestros neoclásicos, surge el Romanticismo que está por entonces en su apogeo. Si por una parte Larra llevado de su pesimismo se suicida, Zorrilla comenzaba por aquellas fechas a consolidar su fama de dramaturgo.

Y, si dejando las cuestiones literarias, damos una ojeada a la Filosofía, nos sorprendemos junto a un gran entusiasmo por las escuelas modernas un desdén absoluto por la Escolástica. Habían penetrado demasiado hondo ciertas ideas a la francesa para que se apreciara lo tradicional español. Sólo después de la muerte de Balmes (1848) se introducen nuevas teorías. M. Pelayo lo dice claramente: «Hasta después de 1856 la revolución española no contiene más cantidad de materia filosófica que la que le habían legado las constituyentes de Cádiz», es decir: el Enciclopedismo del siglo XVIII.

### Ideología del «Criterio»

Si sospeamos bien todos estos factores, no nos extrañará que Balmes escriba una obra como la comentada; la ideología que la informa es una consecuencia de lo dicho.

Su alma recta y firme no puede contemplar impasible el espantoso extravío mental reinante. Se impone enderezar los caminos. Es necesario enseñar a pensar bien. El filosofismo del siglo XVIII no ha sido capaz de formar conciencias veraces y precisas. Difícil es, por no decir imposible, hermanar la recta razón con un corazón maledado; y esta filosofía no se distingue por escrupulosa en cuestiones de ética.

Balmes, para llevar a cabo su tarea, no necesita inventar un sistema nuevo que llame la atención por sus incongruencias. De su fondo de español, de hombre y de sacerdote, sabe hallar la triple fuente de donde sacará el agua viva de sus capítulos. De la Escolástica, del Cristianismo y del sentido común se vale para construir su maravillosa síntesis de lógica práctica.

Podando y cercenando todo lo inútil de la Filosofía medieval, prepara los caminos al movimiento que más tarde, al mando del Cardenal Mercier, invadirá las escuelas de Lovaina, París, Milán, etc... En una palabra, al neoescolasticismo. fijador definitivo de las doctrinas de Santo Tomás.

En «El Criterio» tropezamos a cada paso con esta tendencia. Baste sino recordar los capítulos primeros, donde junto a una apropiación y «modernización» de los puntos verdaderamente vitales de dichas doctrinas se nota un afán por librarlas de los abusos dialécticos. Pero de donde saca

el verdadero caudal de sus enseñanzas es en el acervo inagotable del sentido común, (tomada esta palabra en su acepción vulgar). En efecto: a todo lo largo y ancho de la obra, no se encuentra una frase, una expresión que repugne a esta filosofía inmutable que llevamos todos dentro.

Balmes, basándose en esto, logra hacer asequible el rigorismo científico y la trabazón lógica aún al lector de mediana cultura, a ese núcleo de mentalidades que le interesa educar para la verdad.

Pero en este mismo campo no se limita tan sólo a esta labor. Saca de ahí sus argumentos más acerados contra la tozudez, el orgullo y la mala fe. Vayan, como ejemplo, esas frases del C. IV: «Cuando la naturaleza habla en el fondo de nuestra alma con voz tan clara y tonotán decisivo, es necedad el no escucharla. Sólo algunos hombres apellidados filósofos se obtinan a veces en este empeño, no recordando que no hay filosofía que excuse la falta de sentido común, y que mal llegará a ser sabio quien comienza por ser insensato». Y en otro punto: «Necesitamos un convencimiento? Pues de un modo u otro trabajamos en formárnosla...»; para al final «...entregarnos a nuestro parecer con obstinación incorregible».

Y, finalmente, otro aspecto que interesa destacar en la ideología del «Criterio», es la preocupación por hermanar la lógica con la caridad cristiana. Tocá este tema, lo explica, lo comenta, lo demuestra, pero no para hasta probar la contraria. Muchos hombres de buenos principios faltan a los deberes de la caridad precisamente por falta de lógica en sus ideas causa ello de la debilidad de su carácter.

Un cierto aire de espiritualidad flota en la obra de parte a parte salvándola de la pesadez acostumbrada en estos trabajos. La idea de Dios y del Catolicismo como clave de los problemas de su época, se descubre constantemente bajo la inflexible lógica de sus razonamientos.

### Conclusión

Muchos otros aspectos podríamos considerar en «El Criterio», pero baste lo dicho para formarnos una idea de su contenido.

Balmes se propuso corregir muchos extravíos y concretamente en este libro enseñar a «pensar bien». ¿Lo consiguió? Aventura es afirmarlo. Si por una parte muchos fueron sus seguidores no menor fué — y es, — el número de sus enemigos. Acaso sean estas palabras de Menéndez y Pelayo lo mejor que se ha escrito sobre su labor:

«Balmes, el hombre de la severa razón y del método, sin brillo de estilo, pero con el peso ingente de la certidumbre sistemática, ha comenzado la restauración de la filosofía española, que parecía hundida para siempre en el lodazal sensualista del siglo XVIII; ha renovado la savia del árbol de nuestra cultura con jugo de nuevas ideas, ha pensado por su cuenta en épocas en que nadie pensaba ni por la suya ni por la ajena, ha mirado el primero frente a frente los sistemas de fuera, ha puesto mano en la restauración de la escolástica, llevada luego a término por otros pensadores... ha fijado en un libro imperecedero las normas y leyes de la lógica práctica, y ha vindicado a la Iglesia católica en sus relaciones con la civilización de los pueblos...»

BARTOLOMÉ ALCOVER

## URGE VENDER

Porción de tierra con casa situada en La Huerta. — Agua propietaria, Libre. Precio razonable.

Informes: Rullán - Enseñat. — Bauzá 2-1.º

## SE VENDE

Una casa, calle de San Pedro n.º 12. Para Informes: Conserje del «Alcázar» calle Romaguera.

## En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria celebrada por la Comisión Gestora Municipal el día 2 de Junio de 1948

### Los que asistieron

Celebróse bajo la presidencia del señor Alcalde accidental, D. Nicolás Arbona Oliver, y a la misma asistieron los Gestores señores Bonnin, Aguiló, Castañer, Deyá, Alcover y Colom.

### Acta sesión anterior

Fué leída y aprobada el acta de la anterior sesión.

### Pagos

Se acordaron pagos por diversos servicios municipales.

### Permisos para obras particulares

Después de la lectura de las respectivas instancias, se acordó coacerder permiso para realizar obras particulares a D. Bernardo Bisbal Vidal, como encargado de D. Bartolomé Planas y de D.ª Catalina Arbona.

### A informe de la Comisión de Cementerios

Se resolvió pasar a informe de la Comisión de Cementerios una instancia suscrita por D. Antonio Servera Pons, mediante la que solicita permiso para construir dos grupos de sepulturas en el ensanche del Cementerio católico de esta ciudad, con arreglo al proyecto presentado.

### Permiso a un funcionario

Vista una instancia suscrita por D. Juan Castañer Casasnovas, Depositario del Ayuntamiento, mediante la que solicita ocho días de permiso para poder ausentarse por asuntos particulares, la Corporación acordó concederle el permiso solicitado.

### Permisos para instalar casetas de baños

Después de la lectura de las respectivas instancias, se acordó conceder permiso a varios vecinos para instalar casetas de madera en la playa del puerto de esta ciudad, durante la temporada de verano del presente año.

### Baja de arbitrios

Visto el informe emitido por el Capataz de la brigada municipal de obras a la correspondiente instancia, se acordó dar de baja del Padrón general de arbitrios municipales, por el concepto de una acometida a la alcantarilla pública, la casa n.º 16 de la calle de Pablo Noguera, propiedad de D.ª Margarita y D.ª Catalina Rullán Vives.

### Designación Gestor para un Tribunal examinador

Se acordó designar a D. Jaime Aguiló Pomar para formar parte, como Gestor del Ayuntamiento, del Tribunal examinador para las oposiciones que han de celebrarse el día 25 del corriente mes, para proveer varias plazas de funcionarios municipales. No habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión

## REGISTRO CIVIL

### NACIMIENTOS

Día 14 Julio. — Francisco Rodríguez López hijo de Antonio y Magdalena.

Día 14. — Antonia Pastor Vicens, hija de Pedro Juan y Margarita-Pilar.

### MATRIMONIOS

Día 3. — Guillermo Mayol Socías con Juana Moranta Arbona, solteros.

Día 10. — Francisco Forteza Mari con María Oliver Morell, solteros.

Día 15. — José Manuel Beade García con María Campomar Noguera, solteros.

### DEFUNCIONES

Día 4. — Francisca Pila Ferragut, de 69 años, viuda, calle de San Pedro, n.º 4.

Día 6. — Francisco Segura Hernández, de 32 años, casado, Camp Llarg.

Día 9. — Antonia Morell Alcover, de 80 años, viuda, manzana 56.

Día 10. — Gabriel Bisbal Castañer, de 20 años, soltero, manzana 60.

## La Junta General Reglamentaria del «Círculo Sollerense»

Estado social y económico de la sociedad durante el ejercicio 1947-48

El domingo próximo pasado se reunió, bajo la presidencia de D. Juan Arbona Morey, la Junta General de la sociedad recreativa «Círculo Sollerense».

Después de leerse un oficio del Excmo. señor Gobernador Civil autorizando la reunión y el acta de la anterior, que fué aprobada por unanimidad, la Junta de Gobierno dió cuenta de su labor mediante una sucinta Memoria, cuyo extracto es el siguiente:

**Situación social:** En la actualidad consta esta Sociedad de 1.132 socios, o sean 836 socios locales y 296 socios forenses.

Desde la última Junta General se ha tenido que lamentar la pérdida de los siguientes socios: D. Lorenzo Enseñat, D. Juan Rullán Biscafé, D. Juan Mayol Serra, D. José Ferrer Oliver, D. Juan Pons Estades, D. Pedro Coll Colom, D. Juan Ferrer Bauzá, D. Ramón Pastor Arbona, D. Miguel Seguí Oliver, D. Jorge Oliver Deyá y D. José Coll Arbona. Descansen en paz.

**Estado económico:** El movimiento de Caja durante el año 1947 ha sido el siguiente: Entradas por todos conceptos 45.056'50 pesetas. Pagos efectuados, 43.508'50 pesetas, quedando un remanente en Caja en 31 de Diciembre de 1.547 pesetas.

Gracias al aumento de cuotas llevado a cabo en el año anterior, mermado por el considerable aumento del alquiler del local social, han podido durante este año llevarse a cabo algunas adquisiciones, entre ellas 37 sillones, cuyo coste fué de 2.590 pesetas. También se ha procedido a tapizar de nuevo las butacas, habiendo importado esta mejora 1.580 pesetas. De no surgir ningún pago de consideración imprevisto, el aumento permitirá efectuar otras adquisiciones y reparaciones de material.

Por turno reglamentario corresponde cesar en sus cargos al Vice-Presidente, D. Pablo Noguera Morell, al Contador, D. Miguel Colom Rullán, al Secretario, D. Jaime Bauzá Llull, y al vocal 1.º, D. Bartolomé Miró Fontañer. Debe procederse también a la elección del vocal 2.º por haberse ausentado el socio que lo desempeñaba, D. Lucas Arbona Coll.

Acto seguido se expuso que, conforme se había acordado en la Junta General anterior, se había procedido a la formación de un nuevo Reglamento, que se halla expuesto para conocimiento de los socios, acordándose siga expuesto hasta fines de mes, pasada cuya fecha deberá convocarse Junta General extraordinaria para su estudio y aprobación.

Se acordó desestimar una petición suscrita por el concesionario del Bar, D. José Rosselló Villalonga, por la que solicitaba una prórroga de cinco años en el contrato que tiene suscrito con esta Sociedad.

También se acordó reelegir a los miembros de la Junta Directiva a quienes correspondía cesar en sus cargos, concediéndoles un voto de confianza por la labor realizada en el desempeño de sus funciones. Y para el cargo de vocal 2.º nombróse al socio don Andrés Bernat Mayol, quedando integrada la Junta Directiva por los siguientes socios:

Presidente: D. Juan Arbona Morey.  
Vice-Presidente: D. Pablo Noguera Morell  
Contador: D. Miguel Colom Rullán,  
Tesorero: D. Francisco Fontanet Piña.  
Secretario: D. Jaime Bauzá Llull.  
Vocal 1.º: D. Bartolomé Miró Fontañer.  
Vocal 2.º: D. Andrés Bernat Mayol.

Agradeció el Sr. Presidente, en nombre propio y en el de los demás miembros reelegidos, la confianza en ellos depositada.

Y no habiendo más asuntos a tratar, se dió por finalizada la reunión.

## Declaración de la cosecha de habas

El señor Alcalde, D. Nicolás Arbona Oliver, en concepto de Delegado local de Abastecimientos y Transportes ha ordenado al vecindario por medio de un bando que todos los productores de habas de este término municipal deben presentar la declaración de la cosecha obtenida, en las oficinas de dicha Delegación.

Estas declaraciones deben ser presentadas antes del día 5 de Agosto próximo, pasada cuya fecha no podrá admitirse declaración laguna.



## D. Gabriel Bisbal Castañer

falleció en esta ciudad el día 10 del corriente,

A LA EDAD DE 20 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

( E. P. D. )

Sus desconsolados padres: D. Salvador Bisbal Mayol y D.ª Margarita Castañer Ribas; hermanos: Vicente, Salvador y Anita; tíos: D. Gabriel y Srta. Antonia Bisbal Mayol, D. Bartolomé y D.ª María Castañer Ribas, D. Antonio y doña María Bisbal Puig, D. José Ferrer Casasnovas, D.ª María Marroig Marroig, D.ª Francisca Vallés Arbona y D.ª María Garau Bernat; primos, primas y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos esta sensible pérdida y les suplican tengan presente en sus oraciones el alma del finado, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

El Excmo. y Rdmo. señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

## Homenaje a D. Elviro Sans Rosselló

Con motivo de cumplirse los 25 años de su nombramiento de Interventor Municipal de Sóller

El 1.º del presente mes de Julio cumplieron veinticinco años de la toma de posesión del cargo de Interventor de Fondos del Ayuntamiento de esta ciudad por nuestro estimado amigo y colaborador D. Elviro Sans Rosselló, actual Jefe Provincial de Administración Local de Baleares.

Con este motivo el citado día estuvo en Sóller, acompañado de su distinguida esposa, D.ª Josefa Fortuny Salas, para festejar este aniversario, siendo cumplimentado a su llegada por el señor Alcalde, D. Nicolás Arbona Oliver; el Secretario, D. Bartolomé Bosch Salom; el Interventor, D. Pedro Fluxá León de Garabito; el Depositario, don Juan Castañer Casasnovas, y el Oficial Mayor de Intervención, D. Juan Vallcaneras Vidal.

Los ilustres visitantes, con los mencionados Alcalde y funcionarios municipales, se trasladaron luego al Puerto, reuniéndose en fraternal comida de compañerismo en el Hotel «Marisol», y durante su transcurso, éstos entregaron al Sr. Sans un artístico pergamino conmemorativo primorosamente confeccionado por el dibujante D. Ramón Bernat, que contiene un extracto del acta de su nombramiento y de la primera acta de arqueo que suscribió como Interventor de esta ciudad.

El Sr. Sans tuvo cordiales palabras de gratitud por el obsequio de que era objeto, recordando con cariño los años que permaneció en esta ciudad al frente de la Intervención municipal.

Terminada la comida, el señor Sans y señora regresaron a Palma, encantados de la jornada pasada en esta población y de las atenciones de que habían sido objeto.

## Urbanización del patio del «Alcázar»

Próximamente será inaugurada con una gran verbena

Entre las diversas mejoras que para la próxima temporada cinematográfica proyecta llevar a cabo la Empresa del «Teatro Alcázar» figura la urbanización del patio contiguo, que se va transformando en un ameno jardín, lugar de asueto y descanso para los días de funciones, con una vasta pista central para bailes y verbenas distinguidas que viene a dotar a Sóller de un lugar adecuado para esta clase de diversiones.

Las obras de ornato de que viene siendo objeto dicho patio se hallan ya muy adelantadas, llamando la atención de cuantos han tenido ocasión de verlas por la sobriedad y el buen gusto que las preside.

Si, como se espera, quedan finalizadas dichas obras para la próxima semana, será inaugurado el citado patio seguidamente, con una extraordinaria verbena que promete resultar lucidísima y en la que se darán cita cuantas personas gustan de estos festejos, presentados por primera vez en Sóller en un marco digno de la distinguida población sollerense y de la colonia veraniega.

En nuestro próximo número creemos poder anunciar la fecha inaugural y el nombre de las orquestas de Palma que amenizarán esta inminente solemnidad.

## Reparto de artículos racionados

Durante la presente semana se viene efectuando en esta ciudad un reparto para adultos y niños de medio litro de aceite por persona, al precio de 8'80 ptas. litro y de media pastilla de jabón a 1'20 ptas. la ración.

Para este reparto se cortan los cupones correspondientes a la semana 24, de la hoja de Aceite.

## La Festividad de Ntra. Señora del Carmen

En el Puerto, la Estación Naval Sóller ha celebrado con la brillante acostumbrada los actos en honor de su Patrona

Con el acostumbrado esplendor se ha venido celebrando en el presente año actos que en honor de Nuestra Señora del Carmen, Patrona de la Marina Española, han celebrado en el Puerto de esta ciudad organizados por la Estación Naval.

Estos festejos dieron comienzo en la noche del jueves con la solemne y vistosa procesión marítima que, al igual de años anteriores, recorrió las principales calles de aquella barriada, adentrándose luego en las aguas del puerto, que ofrecieron fantástica iluminación de las antorchas toda su periferia.

La religiosa comitiva, en la que formaban con el Clero parroquial las autoridades Marina y municipales y una nutrida representación de la oficialidad y marinería de Estación Naval y considerable número de vecinos, salió de la parroquia de San Ramón de Penyafort yendo a embarcarse en diversas embarcaciones adornadas e iluminadas vistosamente, preparadas al efecto, y después de dar la vuelta a toda la ensenada regresó a su punto de partida entonando cánticos que eran acompañados por la banda municipal.

Como es costumbre en tal día, se congregó en el Puerto numeroso gentío para presenciar el paso de esta procesión, aprovechando el servicio extraordinario de trasvías que se había dispuesto con este motivo.

En la mañana de ayer celebróse en recinto de la Estación Naval la solemne Misa mayor que celebró el Rdo. D. Juan Morey, vicario de Sóller y que fué cantada por un nutrido coro de marinos dirigido por el Capellán de la Estación Naval, verendo D. Joaquín Mañá.

A este acto, que estuvo presidido por el señor Jefe de la Estación Naval, D. Manuel Antón Rozas, concurren las autoridades locales, oficialidad y tropa y numeroso gentío previamente invitado.

Terminado el religioso acto, hubo diversos juegos y pruebas de natación por parte de la marinería hasta la hora de la comida, en la cual fué servida a la tropa un rancho extraordinario.

Por la tarde celebráronse diversas pruebas deportivas por elementos de la marina y de Infantería de Marina, que por falta de tiempo y de espacio no nos es posible reseñar en la crónica de hoy.

Por la noche, celebráronse las consabidas verbenas en el «Hotel Marina» de La Plata para la oficialidad, con la orquesta «Miguel Vicens y su Conjunto»; en el «Marisol» con la orquesta «Constelación» para las clases y en el Campo de Fútbol para la marinería, con la orquesta «Oasis» y todas ellas en Palma.

En todas ellas no faltó animación, dando lugar a la fiesta hasta bien entrada la noche.

Para concurrir a todos estos actos que en la Estación Naval de Sóller ha organizado el presente año para festejar a su patrona la Virgen del Carmen recibida de su Jefe, D. Manuel Antón Rozas, se le invita con sinceramente le agradeceremos.

## Exposición Escolar de fin de curso

La abrirá el domingo el Colegio «Valle de Sóller»

La Directora del colegio de niñas «Valle de Sóller» nos comunica que el próximo domingo, día 18, quedará abierta al público en el propio Local-Escuela, calle de San Mateo n.º 71, una exposición de trabajos escolares y labores realizados por las niñas de su colegio durante el finalizado curso.

Podrá ser visitada por el público en general durante los días 18 y 19, de diez a doce de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

La Directora de dicho establecimiento desde estas columnas, se complace en dar de una manera particular a las alumnas ex-alumnas y familiares de las mismas, pero también a todas las personas que se interesen con dicho establecimiento de confianza.

## SE ALQUILA

Piso amueblado, con agua corriente y electricidad, calle de la Cruz, 7  
Informes: Gabriel Cabot, Pastor, 20

Excursión en autocar a Valldemosa

La organiza la «Biblioteca de Cultura Popular» para el lunes día 26 del actual

Prosiguiendo en su proyecto de organizar diversas excursiones en estos meses de verano, la «Biblioteca de Cultura Popular» organiza para el próximo lunes, día 26 del presente mes de Julio, una nueva salida, siendo esta vez Valldemosa el punto de destino.

El objeto de la excursión es visitar la Cartuja y el palacio del Rey Sancho y luego dirigirse a Miramar para visitar S' Ermita y comer en el bosque, regresando a Sóller al anochecer.

Las personas que deseen tomar parte en la citada excursión pueden inscribirse en el domicilio de la entidad organizadora en toda la próxima semana.

Las listas quedarán cerradas tan pronto queden cubiertas las plazas disponibles del autocar del «Ferrocarri», en el cual se efectuará la citada excursión.

Documentales taurinos en Sóller

Los cine «Fantasio» y «Alcázar» presentarán semanalmente a partir de hoy la serie de estos valiosos films de toros

Una de las temporadas taurinas más brillantes que se han registrado es sin duda la temporada mejicana de 1945-46.

Al lado de los más eminentes diestros aztecas, tales como Silverio Pérez, Jesús y Eduardo Solórzano, Galetero, Luis Procuna Armitilla, Andrés Blando, David Liceaga, Juan Estrada, Ricardo Torres y Fermín Rivera, y otros toreros como Rovira, Velázquez, El Estudiante, El Soldado, Escudero, Gitanillo de Triana, Vizcaino y Briones, torearon las figuras señeras de la torería española: Pepin Martín Vázquez y el portentoso torero que fué Manuel Rodríguez Manolete.

En ruda competencia estos nombres llenaron los carteles en 21 corridas que se celebraron en las dos plazas de la capital (El Toreo y la Monumental) y en las de Monterrey, Guadalajara, Puebla Orizaba e Iruato.

La editora cinematográfica Suevia Films Cesáreo González tuvo aquella temporada la ocurrencia feliz de filmar las corridas, y captadas por la cámara quedaron recogidas aquellas inolvidables faenas en un documental único, que pronto podremos comenzar a ver.

Ocho son los rollos que fueron recogidos, el primero de los cuales comenzará a proyectarse en Sóller en la presente semana, en las funciones que se celebrarán en los cine «Fantasio» y Alcázar» esta noche y mañana.

En este primer rollo figuran tres corridas «Miguel» los carteles son los siguientes:

Primera.—El Estudiante, El Soldado y Silverio Pérez.

Segunda.—Jesús Solórzano, Silverio y Escudero.

Tercera.—Silverio, MANOLETE y Eduardo Solórzano.

Los siete rollos restantes irán proyectándose en las sucesivas semanas.

Cange de las Cartillas de Racionamiento

En la cartelera de Avisos de la Casa Consistorial ha sido fijado el siguiente de la Delegación Local de Abastecimientos y Transportes:

«Durante la presente semana, con motivo del cange de las cartillas de racionamiento todos los reservistas de aceite o trigo deberán recoger las suyas respectivas en esta Delegación.

Igualmente deben pasar a cajearse las cartillas de Infantiles. Para ello deben presentarse las cartillas caducadas, y la tarjeta de Abastecimientos de los titulares.»

La fiesta de la Exaltación del Trabajo

Se prepara un Te-Deum y una excursión marítima

Con motivo de la Fiesta de la Exaltación del Trabajo, que ha de celebrarse el próximo domingo, día 18 de Julio, se cantará en la parroquia de San Bartolomé un solemne Te-Deum, acto organizado por la Delegación Sindical de esta población.

Para después, se está organizando una excursión a la Cala de Sant Vicents para productores.

Más detalles del hombre desaparecido

El sábado apareció el cadáver del infortunado pescador

Como continuación de la gacetilla que acerca de la desaparición de D. Francisco Segura Hernández, vecino de esta ciudad, que el martes día 6 del actual había marchado a pescar en caña, no habiéndose vuelto a saber de él a pesar de haber sido buscado infructuosamente desde entonces, hoy podemos agregar que no resultó exacta la versión que circulaba el viernes por la noche de haber aparecido su cadáver en una playa cerca de Deyá.

En cambio, en la tarde del sábado, don Francisco Ripoll Ramón, patrón de barca que presta sus servicios como auxiliar de práctico en la Estación Naval, prosiguiendo los reconocimientos que venía practicando desde que se conoció la desaparición del malogrado pescador, encontró en el sitio denominado Salt d'En Muxina un cadáver todavía sumergido y detenido por las rocas, que resultó ser el del desaparecido, dando aviso inmediatamente al señor Ayudante de Marina, Capitán D. Benito Pallicer Pons.

La Guardia Civil también se personó en el lugar del suceso poniéndose a las órdenes del mencionado Capitán, el cual se hallaba instruyendo las primeras diligencias.

Se cree que al bajar más cerca del agua, habiendo fuerte marejada aquel día, una ola le arrebató, y que a pesar de sus esfuerzos vupleado por el oleaje y el doloroso rozar del cuerpo por las cortantes aristas de las peñas no pudo encaramarse en las rocas y pereció ahogado.

Después de las debidas instrucciones, el señor Pallicer ordenó el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio, lo cual se verificó poco después.

Descanse en paz el desgraciado D. Francisco Segura y reciban sus familiares la expresión de nuestro muy sentido pésame.

NOTAS DE SOCIEDAD

LLEGADAS

Procedentes de Barcelona llegaron el viernes de la anterior semana D.ª Francisca Ozonas Vda. de Arbona, y D.ª Catalina Alcover de Arbona y los hijos de ésta José, Paulita y Jaime-Antonio.

El sábado último regresaron de su viaje a Francia los jóvenes esposos D. José Enseñat Juliá y D.ª Juanita Casasnovas Bernat, con su hijo José.

El mismo sábado regresó de su viaje a Arecibo (Puerto Rico) D.ª María Marqués Coll, Vda. de Frontera.

Con ella vinieron de la misma procedencia para permanecer una temporada con sus familiares de ésta, D.ª Rosa Marqués Muñoz de Marqués, sobrina de nuestro Director, con sus hijitos Bernat y Toni.

El domingo vinieron de Cartagena, para pasar unas semanas en compañía de sus familiares, el delineante D. Ramón Rullán Bauzá y su esposa, D.ª Catalina Castañer Coll, con su hija.

Para pasar una temporada con sus familiares de aquí han venido, de Le Havre, D.ª María Serra de Garau y su hija María Rosa.

Y D.ª Francisca Serra de Vallés, con sus hijos Antonio y Antonia, y su sobrina Rosita Vallés Frontera.

De la ciudad francesa de Montherme han venido estos últimos días los esposos don Roberto Pierrand y D.ª Margarita Mayol, con sus hijos Srtos. Mónica, José-M.ª y María-Navidad.

Están también pasando una temporada en esta población el comerciante establecido en Lyon D. José Castañer Trias; su esposa, D.ª María Vicens Estarellas, y sus hijos Srtos. Juan, María-Magdalena y José.

De Belfort llegaron esta semana D.ª Margarita Magraner de Puig y sus hijos José, Juan, Sebastián y Miguel.

En su compañía vinieron los niños Martina y Miguel Perelló Frontera.

Anteayer, jueves, llegaron, procedentes de Langon, D.ª Margarita Morell de Galy, con sus hijitas Bernadette y María-Josefina.

De Plancher-les-Mines vino ayer el joven D. Juan Marroig.

SALIDAS

El miércoles emprendieron viaje hacia Clermont-Ferrand, donde piensan pasar unos meses, D. Lucas Rullán y su esposa, D.ª Ana Colom, con sus hijos los esposos

D. Pedro Darder y D.ª Catalina Rulán y los hijitos de éstos.

También marcharon con ellos su hermano D. José Colom y el joven D. Bartolomé Mayol Colom.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Sub-Agente en Sóller de la Casa Telefunken, el joven comerciante D. Francisco Estarellas Flexas, quien en su establecimiento, calle General Mola, 27, tendrá en venta aparatos de Radio de esta famosa marca.

NUEVOS BACHILLERES

En los recientes exámenes efectuados en el Instituto de Palma aprobaron la reválida, obteniendo el título de Bachiller, los jóvenes D. Jaime Colom Pizá y D. Baltasar Marqués Pons, alumnos ambos del Colegio de los SS. CC. de esta ciudad.

Nuestra enhorabuena a los jóvenes estudiantes, extensiva a sus respectivos familiares y profesores del citado Colegio.

PETICIÓN DE MANO

Por D.ª María R. Servès Rumeau, viuda de Albertí, y para su hijo el profesor de Idiomas del Colegio de los SS. CC. D. Antonio, fué pedida a los propietarios D. Miguel Colom Anfós y D.ª Lucía Mayol Reynés, de Fornalutx, la mano de su distinguida hija Srta. Antonia.

La boda se efectuará en breve. Reciban los jóvenes prometidos nuestra enhorabuena.

BODAS

Ante el altar de la Inmaculada Concepción, de nuestra parroquia, adornado con gran profusión de flores y luces, unieron el sábado último para, siempre sus vidas con el sacramento del Matrimonio los simpáticos jóvenes D. Francisco Forteza Mari y la señorita María Oliver Morell.

Bendijo el enlace y celebró la misa el vicario Rdo. D. José Morey.

Durante el santo sacrificio el Rdo. don Miguel Rosselló interpretó en el órgano adecuadas composiciones.

Apadrinaron al contrayente su madre, D.ª Magdalena Mari Frau, y su tío D. Domingo Forteza Aguiló. Y a la desposada sus padres, D. Miguel Oliver Amengual y D.ª Catalina Morell Bisbal.

Certificaron el enlace con su firma el Alcalde, D. Nicolás Arbona, D. Miguel Forteza Juliá, D. Juan Enseñat Mayol y D. Martín Sastre Coll.

Después de la religiosa ceremonia, en el domicilio del novio se obsequió a los numerosos invitados con un exquisito desayuno.

El novel matrimonio salió de viaje para el Monasterio de Lluch y otros pintorescos lugares mallorquines.

Les deseamos muchas felicidades.

Anteayer, jueves, también en la capilla de la Purísima de nuestro templo arciprestal, profusamente iluminado, contrajeron matrimonial enlace el joven D. José Manuel Beade García y la gentil señorita María Campomar Noguera.

Autorizó el matrimonio y dijo la misa el Rdo. D. José Morey, vicario.

Por ausencia de sus familiares fué madrina del novio su madre política, D.ª Monserrat Noguera Sitjar, y a la novia la apadrinó su padre, D. Miguel Campomar Benassar.

Actuaron de testigos D. Jaime Ripoll Vanrell y D. José Arbona Casasnovas.

La feliz pareja—a la que enviamos nuestra enhorabuena—salió de viaje por el interior de la isla, debiendo luego marchar a Pontevedra, de donde es el novio, fijando en Vigo su residencia.

NECROLÓGICA

D. GABRIEL BISBAL CASTAÑER

A la larga y penosa enfermedad que le tuvo cerca de un año postrado en cama y que, cuidado con la mayor solicitud y alentado en el infortunio por su cariñosa madre, sufrió con ejemplar resignación, sucumbió el sábado de la anterior semana el simpático joven D. Gabriel Bisbal Castañer. Esta irreparable pérdida, más sensible aún por producirse la eterna separación del ser querido a los veinte años de su edad, período el más bello y placentero de la humana vida, ha dejado sumidos en la mayor aflicción a los amantes padres, hermanos, tíos y demás familiares del difunto y muy apenadas también a las numerosas amistades de éste y de los suyos, de quienes gozaba por su seriedad, por su carácter sencillo y afable y por la bondad de su corazón de singular aprecio, y lo mismo de cuantas otras personas le trataron.

Poco amante de fiestas y placeres bulliciosos desde su más temprana edad, eran su mayor goce las labores del campo, y en él y en su casa se le podía encontrar siempre, dónde procurábase quehaceres con qué de un modo agradable entretenerse y hasta divertirse. En su larga dolencia no le faltaron cuantos remedios tiene la ciencia, ni las atenciones y buenos servicios de sus

Padres y demás allegados, que sin cansancio en prodigárselos se desvelaron, siendo por desgracia ineficaces para arrancar la preciosa presa de las funestas garras de la Muerte.

El domingo por la tarde verificóse el entierro, con asistencia del Rdo. Ecónomo y escolanía de la Parroquia de San Ramón de Penyafort con cruz alzada, habiendo sido llevado el féretro en hombros por buen número de jóvenes que habían sido compañeros del malogrado Sr. Bisbal, desde su domicilio en Sa Figuera, hasta la carretera de Sóller al Puerto, y luego desde la entrada en la ciudad hasta el Cementerio siendo también muy numeroso el fúnebre cortejo, presidido por sus atribulados padre y demás deudos masculinos.

El lunes por la mañana se celebró en la parroquial iglesia de San Ramón de Penyafort el funeral en sufragio del alma del finado, al que asistieron igualmente numerosos amigos de los atribulados padres de éste, los conocidos colonos del predio Ca'n Verí, (S' Illota de Ca'n Gordo), D. Salvador Bisbal Mayol y D.ª Margarita Castañer R'ibas.

A éstos y a sus hijos Vicente, Salvador, Anita y demás deudos acompañamos en su dolor y con ellos pedimos a Dios para el ser querido cuya pérdida lloran la eterna Bienaventuranza. Reciban todos la expresión de nuestro muy sentido pésame.

CULTOS SAGRADOS

En la Parroquia de San Bartolomé.—Hoy, sábado, día 17: Por la tarde, a las siete y media, rezo del Rosario y canto de Completas en preparación a la fiesta de Ntra. Señora del Carmen.

Mañana, domingo, día 18: FIESTA DE LA SANTÍSIMA VIRGEN DEL CARMEN: A las diez, Horas menores, con la de Tercia cantada. A las diez y media, Misa mayor, con sermón por el Rdo. D. Jerónimo Pons. Por la tarde, a las cinco y media, se vestirá el Escapulario de la Virgen del Carmen. Y a la misma hora reunión mensual de Presidentas del Apostolado de la Oración en el Convento de las Hermanas de la Caridad. A las siete y media, rezo del Santo Rosario.

Lunes, día 19: A las siete y cuarto, durante la Misa, Ejercicio propio de este día dedicado al Patriarca San José.

Sábado, día 24: Durante la Misa segunda, Ejercicio mensual en honor de San Bartolomé, Patrón de esta ciudad. Y por la tarde, desde las cuatro hasta las siete, rezo del santo Rosario en la capilla del Sagrario.

Nota: Se avisa que el domingo siguiente, día 25, tendrá lugar la Comunión mensual para las asociadas Hijas de la Purísima a las siete y media.

En la Iglesia de Ntra. Sra. de la Visitación (Convento).—Hoy, sábado, día 17: Empieza la Novena al Santo Cristo que se practicará, todos los días, rezada en la Misa de siete, y con solemnidad y plática a las siete y media de la tarde.

Mañana, domingo, día 18: El Ejercicio de la Novena se practicará a las cinco y media de la tarde.

Viernes, día 23: Empieza solemne Oración de Cuarenta-Horas. Misas rezadas de seis a siete y media. A las ocho y media, Misa cantada, y a continuación exposición del Santísimo. Por la tarde, a las siete y media, rezo del santo Rosario y continuación de la Novena al Santo Cristo, con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Gayá, C. R.

En la Parroquia de San Ramón de Penyafort (Puerto).—Hoy, sábado, día 17: Por la tarde, a las ocho y media, se cantarán Completas en preparación de la fiesta dedicada por las Hermanas de la Caridad a su Santo Patrón.

Mañana, domingo, día 18: FIESTA EN HONOR DE SAN VICENTE DE PAÚL A las ocho, Comunión general para las antiguas alumnas, para las actuales escolares y para las demás personas devotas del Santo. A las nueve y media, Misa mayor, siendo el celebrante el Rdo. Cura-Ecónomo de esta Parroquia, D. Juan Sueca. Ocupará la sagrada cátedra el Rdo. D. Juan Canals, Cura-Arcipreste.

En el Oratorio del Convento de Hermanas de la Caridad.—Mañana, domingo, día 18: A las ocho de la noche, rezo del santo Rosario y solemnes Completas en preparación de la fiesta dedicada al Santo Fundador del benéfico Instituto.

Lunes, día 19: FIESTA EN HONOR DE SAN VICENTE DE PAÚL. A las siete y media, Misa y Comunión general para las Señoras de la Conferencia y demás personas devotas del Santo. A las diez, Misa mayor, que celebrará el Rdo. D. Juan Canals, Arcipreste, con sermón por el Rdo. P. Francisco Oliver, Filipense. Por la noche, a las ocho, rezo del santo Rosario, piadoso Ejercicio, con meditación y cánticos, y solemne Te Deum.

# CASA BONNÍN

PLAZA DE ESPAÑA, 7

Gran baratura en

LOZA, CRISTAL, BISUTERÍA y ARTÍCULOS  
PARA REGALO, durante la última quincena de Julio.

## DEPORTES

### CICLISMO

#### La carrera del domingo para principiantes

Antonio Salvá, vencedor

Constituyó un rotundo éxito para sus organizadores la carrera de 45 Kms. en circuito disputada el pasado domingo y reservada a principiantes locales.

Se inscribieron quince corredores, doce de los cuales tomaron la salida. Terminaron la carrera nueve.

En todos los tramos del circuito había espectadores. Donde más abundaban era, naturalmente, flanqueando la recta en cuesta de la calle de José Antonio, desde la fábrica de gas hasta el cruce con la calle de Cetre, pues poco más abajo de Fotos Noguera estaba situada la meta de salida, llegada y de sprints.

Se dieron 25 vueltas al circuito, con sprints cada cuatro vueltas y, naturalmente, en la vuelta final. Los sprints disputados fueron siete. Puntuaban tres, dos y un punto, los tres primeros clasificados en cada sprint.

Salvá y Balaguer, muy igualados en fondo, pero con superioridad en el sprint el primero de ellos, consiguieron hacia el final de la carrera distanciarse bastante del resto de corredores, aunque sin tomarles a la mayoría una vuelta de ventaja.

Durante las diez primeras vueltas llevó muy buena carrera Guillermo Mora, que se había clasificado en primer lugar en los dos primeros sprints. Pero no pudo continuar su brillante ritmo, por insuficiente entreno.

El desarrollo de los sprints fué como sigue:

- 4.ª vuelta: Mora, Salvá, Alomar.
- 8.ª id. Mora, Salvá, Balaguer.
- 12.ª id. Salvá, Mora, Balaguer.
- 16.ª id. Salvá, Balaguer, Colom.
20. id. Balaguer, Salvá, Colom.
24. id. Salvá, Balaguer, Mora.
25. id. Salvá, Balaguer, Mora.

En determinadas vueltas se disputaron sprints suplementarios para la adjudicación de primas en metálico o en objetos. Ciclos Maimó, de Palma, ofreció dos llantas, que ganó Salvá, que se adjudicó, asimismo, un cinturón. Las primas fueron concedidas por diversos espectadores.

La clasificación final fué como sigue:

- 1.º Antonio Salvá, 18 puntos (100 ptas. de premio y 166 de primas).
- 2.º Pedro Balaguer, 11 puntos, (70 y 30 pesetas).
- 3.º Guillermo Mora, 8 puntos, (55 y 10 pesetas.)
- 4.º Jaime Colom, 3 puntos, (50 y 5 ptas.)
- 5.º Andrés Pizá, 2 puntos, (40 de premio)
- 6.º Gabriel Alomar, 1 punto, (30 ptas.)
- 7.º Sebastián Escalas, (20 ptas.)
- 8.º Antonio Palou, (15 ptas.)
- 9.º Francisco Catalá, (10 ptas. premio y 25 prima).

No terminaron la carrera Juan Pons, Juan Oliver y Jerónimo Llaneras.

En total se distribuyeron en premios 403 ptas. y en primas 236.

Facilitaba la información para corredores y público una cuidada instalación de altavoces. Un marcador de madera, en sitio elevado y visible, señalaba la vuelta que se disputaba. El Jurado estaba formado por varios aficionados veteranos y de indiscutible competencia, con los cuales cooperaban eficazmente algunos jóvenes directivos del C. D. Sóller.

Junto a la mesa del Jurado vimos ocupando asientos a guisa de presidencia, al Príncipe Salah-el-Din Fouad y a su distinguida esposa.

La Guardia Civil cuidaba del orden, procurando que el público permaneciese en las aceras. Fuertes maromas, de árbol en árbol, servían de límite a la muchedumbre que se apretujaba para no perder detalle de los sprints.

Varios miembros de la Cruz Roja, con su botiquín, se encontraban cerca de cada curva del circuito por si sus servicios hubieran sido convenientes.

Terminada la carrera, organizadores y

corredores se trasladaron al «Comercial Bar», en donde se entregó a éstos el importe de los premios y primas que habían ganado.

A unos y otros felicitamos sinceramente desde estas columnas.

REFLY.

### FUTBOL

#### Nueva Verbena

Para mañana, domingo, tendrá lugar una extraordinaria Verbena, apareciendo de nuevo la orquestina palmesana *Benjamin y sus Melodías*, que tan feliz éxito alcanzó en su debut en esta ciudad. Como de costumbre, en el intermedio se sorteará un bonito regalo sorpresa. Habrá servicio de bar a cargo del «Comercial Bar», reservándose mesas por anticipado.

#### Noticiario

—Para disfrutar unas breves vacaciones se encuentra entre nosotros, con su esposa, el ex-jugador del C. D. Sóller Lorenzo Valle, que dejó tan excelente recuerdo por su clase y su pundonor, al servicio de los colores sollerenses.

Les deseamos que su permanencia sea grata.

—El pasado domingo fué inaugurada la nueva Secretaría del Club en el piso bajo del «Comercial Bar». El local reúne muy buenas condiciones, no habiéndolo tenido tan perfecto desde su fundación. En el fondo hay instaladas unas estanterías donde están colocados los trofeos conquistados por el club, pendiendo también varios banderines. En torno a la mesa escritorio se han colocado buen número de cómodas butacas. En lo sucesivo, la Junta Directiva celebrará sus reuniones en esta nueva sala.

—Se han dado las oportunas órdenes para que durante la semana próxima empiecen las sesiones de entrenamiento para todos los elementos del club, a fin de que en los partidos de las fiestas patronales ya pueda alinearse el equipo que será titular en la temporada próxima.

#### Torneo Juveniles

Tomarán parte en el citado torneo tres equipos: C. D. Urano, R. C. D. Atómico y D. D. T. El próximo jueves, día 22, se celebrará el primer partido entre los equipos Urano (campeón del Torneo pasado) y el D. D. T., equipo formado recientemente, que consta de muy buenos elementos.

Se disputarán el trofeo ofrecido por don Francisco Estarellas, representante en esta ciudad de «El Japón en los Angeles», que llevará el título del citado establecimiento.

El torneo será disputado a dos vueltas entre los equipos citados, en próximos jueves.

Los jugadores con que cuenta el D. D. T. son los siguientes:

Oliver, Urrea, Vanrell, Casellas, Horrach, Lladó, Frau J., Rullán J., Cifre, Lozano, Frau G., Seguí.

R. C. D. Atómico: Far, Colom, Estadés, Celiá, Ribas, Girbent, Mayol A., Mora, Sastre, Cortés, Varela, Isern I, Isern II, Forteza.

C. D. Urano: Arbona, Vaquer, Magrauer, Mayol F., Castañer, Bernat, Fiol, Magrauer II, Herrero, Colom J. Fontanet.

¿Quién se adjudicará el Trofeo?

OVIDIO.

#### ¿Habrá futbol en Sóller?...

Poco, o casi nada, nos falta para contestar afirmativamente a esta pregunta.

Hemos querido impresionarnos directamente del ambiente que reina en la Junta Directiva local y a fe que debemos confesar

# Miguel Fornés Grau

PRACTICANTE EN MEDICINA Y CIRUGÍA

PEDICURO - CALLISTA

Participa a su distinguida clientela y público en general, habiendo trasladado su despacho en la calle de la Rectoría, n.º 5 - piso

HORAS DE VISITA: de 9 a 12 y de 8 a 9.

## DE TEATROS

FANTASIO

Henry Fonda aparecerá esta noche en la pantalla del «Fantasio» del brazo de Lucille Ball y Eugene Pallette en la interpretación de la espectacular comedia *Su última danza*. Pocas veces ha correspondido a este brillante actor, que es Henry Fonda, un personaje tan lleno de simpatía y humanidad como el que encarna en esta cinta. Protector desinteresado y enamorado ferviente de una joven bailarina, que únicamente sueña con ver al mundo pendiente de las filigranas de sus pies, el papel que desempeña Henry Fonda en *Su última danza* se adapta de tal forma a su carácter y posibilidad expresivas que, más que interpretarlo, parece vivirlo.

Esta deliciosa comedia romántica de «Filmófono», que constituirá el próximo éxito del «Fantasio», ha sido dirigida por Irving Reis y su argumento es el más delicioso combinado de buen humor, emoción romántica y atractivo espectacular que hay concebido los cineastas americanos. A medida que avanza la acción del film acrecienta también el halo poético que la esmalta, para llegar a un final de una dulzura y patetismo que sorprenderá a los espectadores, quienes se llevarán de *Su última danza* el más grato e imborrable de los recuerdos.

De complemento se proyectará *Envuelto en la sombra*, formidable film de extraña obsesión y cautivante interés.

ALCÁZAR

Este cine presentará como base en las funciones de mañana la producción «20th Century Fox» *Envuelto en la sombra*.

Con *Laura* vino al cine de un modo concreto el cerebralismo en las películas detectivescas, que ya se había atisado en las versiones de las novelas de Van Dine. *Envuelto en la sombra* sigue los pasos de aquella cinta pero sienta normas propias y definitivas en lo que se refiere a la creación de ambientes, de climas torturados, para culminar con una mezcla impresionante de personajes y situaciones, de sutilezas, de refinamientos, de violencias, de pasiones con las que se envuelve la trama de esta película, que pone entre sus imágenes y el espectador un constante lazo de interés, de emoción que no se afloja hasta los últimos minutos de proyección.

*Envuelto en la sombra* no es el acostumbrado jeroglífico en el que el público tiene que adivinar quién es el asesino. Por el contrario, el público sabe, mediante el desarrollo del film, quién es el oculto criminal, pero asiste con los nervios tensos a la pugna en la que se juega la vida de un hombre a la cara o cruz de un esfuerzo mental que ha de hacer luz en la intriga que se plantea. Todo en esta película está medido y controlado en función de sus efectos emocionales, que casi siempre sobresaltan por lo inesperado. Cuando uno menos se lo imagina surge el puñetazo contundente, el disparo el plano de asombroso trucaje, de modo que uno de los factores primordiales de la película viene a ser la sorpresa de sus magníficos detalles, hasta componer un conjunto cuya dominante es lo tenebroso de la mancha con la lucubración imaginativa, que viene a hacer de *Envuelto en la sombra* lo que bien podríamos calificar de «alcaloide de las películas de misterio».

Aparte de sus grandes valores de todo orden, sobre todo de guión y técnicos, es lo que bien se aprecia la soberbia maestría de Hathaway, sobresale la estupenda calidad de la interpretación, en la que Clifton Webb, en un refinado personaje de corte wildeano, «el perfecto criminal», pone alta escuela de buen actor teatral; Math Stevens, su brío y su duro gesto; William Bendix, su físico y su brutal expresión en un papel poco grato, y Lucille Ball la luz de sus ojos inmensos.

Completará el programa la película «Filmófono» *Su última danza*, comedia romántica, trepidante y fascinadora.

Además, será iniciada en estas funciones la serie de documentales de toros de corte metraje, que vienen siendo proyectadas en Palma con tan favorable acogida de parte de los aficionados a la fiesta nacional.

que superarlos en proyectos eficaces y entusiastas, como los que se tienen en cartera, es casi imposible.

Saludable por todos conceptos fué la celebración de la Magna Asamblea celebrada hará solamente un mes. Saludable porque impresionó tan favorablemente a los altos poderes federativos que en el primer momento, en las primeras peticiones hechas a los mismos por la Junta local, se ha registrado el más grande éxito que desearse puede. Estamos incluidos en el Grupo Palma... y ¿qué quiere esto decir? Quiere esto decir mucho en beneficio del fútbol local, tanto en lo que respecta a la parte deportiva como a la económica, y aunque en la segunda es fácil comprender el por qué, en lo que respecta a espectáculo se superará en mucho en comparación a los años anteriores, pues se verán en nuestro campo equipos nuevos, y en último caso los verdaderos campeones de los otros grupos de pueblos, pues haciendo el campeonato a tres grupos, por el crecido número de los que existen hoy en primera regional, será algo fantástico una final de Campeones en Sóller.

Bien es verdad que para ello será preciso que los nuestros se superen y alcancen un puesto tan destacado que les permita tal honor, y a eso, sólo a eso tiende, el proyecto de la Directiva local que, en su afán de superación, hemos sacado la impresión que no hay quien le iguale.

Sólo una cosa falta, y esa es la que decimos al principio, que el público sollerense corresponda con su aportación de entusiasmos, suscribiendo los acertados y económicos carnets, que ya quitan todo aquello que con bastante razón se decía... el fútbol es caro... Pues no, señores: el fútbol es barato, pero no porque sea barato deba ser malo, sino bueno, tal vez mejor que nunca, pero eso sí, apoyado por una gran masa de público, no solamente por unas pocas docenas de constantes entusiastas.

En sucesivas crónicas que al servicio del club y haciéndonos eco del ánimo que se registre en el seno de esta magnífica Junta Directiva—que con justicia creemos podremos convenir con todos que de tal se podrá y puede calificar—expondremos todas las noticias que nos parezcan de interés para los lectores y deportistas sollerenses.

Para terminar, sólo una noticia. Mañana habrá el primer entreno de conjunto bajo la dirección del prestigioso aficionado don Fernando Altaba, Secretario técnico y entrenador del club, y quizás—no hay nada cierto—podamos ver la prueba de un nuevo delantero centro empezando por donde debe empezarse para formar un buen equipo, o sea que haya un goleador, y mucho mejor si es un gran goleador. Las referencias del mismo nos las callamos.

Queremos ver lo que hay de cierto precisamente sobre el mismo terreno del Campo d'En Mayol.

EL DELEGADO DE PRENSA Y PROPAGANDA DEL «C. D. SÓLLER».

PINTOR  
DECORADOR EMPAPELADOR  
**JOSÉ SALAS**  
Taller: Santa Teresa, 25 - SÓLLER  
Se pintan COCHES, RÓTULOS  
MUEBLES y BICICLETAS  
Para encargos: Bauzá, 19 - ESTANCO

PINTURAS PREPARADAS CON  
**ACEITE LINAZA PURO**  
FERRETERÍA LA MALLORQUINA BAUZÁ, 12